
ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ	ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ	ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ	ΚΑΙ	ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ	ΛΥΚΕΙΩΝ	

Ενδεικτικές	απαντήσεις	θεμάτων	

Α.	Περίληψη		

Ο συγγραφέας θίγει τη διαχρονική υποταγή των γυναικών από τους άνδρες µε 

απαρχή την εποχή του Αριστοτέλη λαµβάνοντάς την ως δεδοµένη. Υπογραµµίζει την 

αντίληψη ότι αποτελούν οµάδα ανθρώπων προς εξυπηρέτηση κάθε είδους χρήσης και 

εκµετάλλευσης. Διάφορα τέτοια φαινόµενα δεν εκλείπουν σε αρκετά µέρη στον κό-

σµο, αν και η βία απέναντι στις γυναίκες στις προηγµένες κοινωνίες δεν είναι αποδε-

κτή. Τονίζει ότι οφείλουµε να µη µένουµε ασυγκίνητοι ως προς τη θέση τους και να 

προσπαθούµε για τη δικαιοσύνη.  

Β1.	Αντιστοίχηση	-	Άσκηση	κατανόησης	

Να γράψετε στο τετράδιό σας δίπλα στον αριθµό της Στήλης Α το γράµµα από τη 

Στήλη Β που αντιστοιχεί στην ορθή απάντηση µε βάση το περιεχόµενο των αντίστοι-

χων κειµένων (χωρίς αναφορά σε χωρία των κειµένων): 

1 - γ 

2 - γ 

3 - β  

4 - β  

5 - α  

Β2.	Συνοχή	-	διαρθρωτικές	λέξεις	

Στην πρώτη παράγραφο του Κειµένου 2 («Για την Μπελίντα…θυµατοποίηση»), η 

συνοχή εξασφαλίζεται µε τις εξής διαρθρωτικές λέξεις: Προφανώς, όµως, δηλαδή, 

επειδή, ώστε. Να εξηγήσετε τι δηλώνουν οι παραπάνω λέξεις (µονάδες 5), κάνοντας 

αναφορά στα νοήµατα που αυτές συνδέουν στην κάθε περίπτωση. (µονάδες 5) 

Προφανώς: έµφαση, επιβεβαίωση / Η διαρθρωτική λέξη επιβεβαιώνει την προα-

ναφερθείσα άποψη περί διαφορών µεταξύ των δυο φύλων και την ανασκευάζει 
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όµως: αντίθεση / Δηµιουργεί αντιθετική σχέση µεταξύ των διαφορετικών χαρα-

κτηριστικών που τα δυο φύλα παρουσιάζουν γενικά και των ατοµικών χαρακτηριστι-

κών  

δηλαδή: επεξήγηση / επεξηγεί και συγκεκριµενοποιεί την προηγούµενη δήλωση 

αναφορικά µε τα ατοµικά χαρακτηριστικά  

επειδή: αιτιολόγηση / αιτία για τις διακρίσεις και τη βία κατά των γυναικών είναι 

το φύλο τους, το γεγονός ότι είναι γυναίκες  

ώστε: αποτέλεσµα / το γεγονός ότι η γυναίκα ανάγεται σε θύµα τόσο έντονα οδη-

γεί στο αποτέλεσµα να θεωρείται διάκριση η θυµατοποίησή της  

Β3.	Προθετικότητα	

α. Ο συντάκτης του Κειµένου 1 επιδιώκει να ευαισθητοποιήσει τον αναγνώστη / 

την αναγνώστρια. Συγκεκριµένα, επικαλείται το συναίσθηµα του αναγνώστη/ της 

αναγνώστριας µε τη χρήση του Α’ πληθυντικού προσώπου (π.χ. αναλογιζόµαστε, συ-

µπονούµε, προσπαθούµε), το οποίο προσδίδει στο κείµενο συλλογικότητα, καθολικό-

τητα, καθώς πρόκειται για ένα φαινόµενο που αφορά το σύνολο της κοινωνίας. Επί-

σης, χρησιµοποιεί συναισθηµατικά φορτισµένο λεξιλόγιο (ενδεικτικά: µνήµη, βία, 

ενοχή, αδικία, συµπονούµε, θύµατα, οραµατιζόµαστε δικαιοσύνη), το οποίο συγκινεί 

και ευαισθητοποιεί το αναγνωστικό κοινό σχετικά µε το µέγεθος του φαινοµένου και 

τη στάση µας απέναντι σε αυτό. Τέλος, ο συντάκτης χρησιµοποιεί ρήµατα σε υποτα-

κτική έγκλιση (π.χ. να αναλογιζόµαστε, να συµπονούµε, να προσπαθούµε να οραµατι-

ζόµαστε) η οποία συµβάλλει στην ευαισθητοποίηση και την προτροπή ώστε ο ανα-

γνώστης/η αναγνώστρια να αναστοχαστεί τη στάση του σχετικά µε το φαινόµενο της 

βίας κατά των γυναικών  

Β3. β. Η αντίθεση στη δεύτερη παράγραφο του Κειµένου 2 βασίζεται στη διαφορά 

µεταξύ των δυο κινηµάτων, του φεµινισµού («ο φεµινισµός είναι ένα κίνηµα χαρού-

µενο … στη δυνατότητα να αλλάξουµε τα πράγµατα») και του νεοφεµινισµού 

(«Αντιθέτως, ο νεοφεµινισµός … επιδιώκουµε να ξεπεράσουµε»). Η αντιπαράθεση 

των δυο εννοιών εξυπηρετεί τον σκοπό της συντάκτριας, που είναι να αναδείξει τη 
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θεωρία της Κάνον αναφορικά µε την ιδεολογία του φεµινιστικού κινήµατος και να 

πληροφορήσει σχετικά µε τις επιδιώξεις του.  

Γ.	Λογοτεχνία	-	Ερμηνευτικό	σχόλιο	

Ο πρωταγωνιστής αντιµετωπίζει το «τέρας» της ανεργίας κι αυτό επηρεάζει ριζικά 

την συναισθηµατική του κατάσταση. Βρίσκεται σε απόγνωση και σε διαρκή υπερέ-

νταση µε αποτέλεσµα να γιγαντώνονται όλα τα ερεθίσµατα που τον περιβάλλουν, 

όπως καταδεικνύει η παροµοίωση των σταγόνων της βροχής µε την κατακρήµνιση 

των αλεξιπτωτιστών («τώρα οι σταγόνες έσκαγαν µε δύναµη στο παρµπρίζ σαν αλε-

ξιπτωτιστές που τους πρόδωσε το αλεξίπτωτό τους»). Αισθάνεται ανήµπορος να 

αντιµετωπίσει το πρόβληµά του και νιώθει προδοµένος από τον ίδιο του τον εαυτό. 

Εκτός όµως από την αδυναµία εύρεσης εργασίας, τον βαραίνει εξίσου και ο αντίκτυ-

πος της απόλυσής του στον κοινωνικό του περίγυρο και ιδιαίτερα στην σύζυγό του. 

Συγκεκριµένα, µέσα από τις τµηµατικές αφηγήσεις της καθηµερινότητας του πρωτα-

γωνιστή διαφαίνεται ότι δυσκολεύεται να οµολογήσει την αλήθεια και προσποιείται 

πως εργάζεται, δηµιουργώντας επίπλαστες πραγµατικότητες. Ο έντονα εξοµολογητι-

κός τόνος -σε α’ ενικό πρόσωπο- µε ανεπιτήδευτο καθηµερινό λόγο («γυροφέρνω µε 

το micra») και πληθώρα σχολίων («τι σόι άντρας…») αντανακλούν πλήρως την αυ-

τοεικόνα του πρωταγωνιστή σύµφωνα µε την οποία έχει χάσει τον ρόλο του και την 

αξία της ύπαρξής του. 

Είναι, λοιπόν, προφανές ότι ο πρωταγωνιστής εµφορείται από αρκετά στερεότυπα 

που αφορούν τα φύλα και τον ρόλο τους στην οικογένεια. Ο άντρας είναι αυτός που 

πρέπει να εξασφαλίσει τον βιοπορισµό της οικογένειας και να προστατεύσει τα µέλη 

της, όπως επιτάσσουν τα κοινωνικά στερεότυπα. Επιβάλλεται να είναι σκληρός, 

ακλόνητος και αποτελεσµατικός, ενώ απαγορεύεται να επιζητήσει στήριξη, παρηγο-

ριά και συµπόνια. Με την απόλυσή του αδυνατεί να ανταποκριθεί στις παραπάνω επι-

ταγές, γι’ αυτό νιώθει διαλυµένος και βυθίζεται στην δίνη της απελπισίας. Τέλος, η 

αντίδραση του πρωταγωνιστή κρίνεται αναµενόµενη και δικαιολογηµένη σύµφωνα 

µε τις προσλαµβάνουσές του, µα υπερβολική δεδοµένου ότι τα κοινωνικά στερεότυπα 

επηρεάζουν αρνητικά τη συναισθηµατική του κατάσταση καθώς και τις κοινωνικές /

οικογενιακές του σχέσεις (βλ. σχέση µε τη σύζυγο).  
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Επιπρόσθετοι κειµενικοί δείκτες:  

Εσωτερικός µονόλογος: συναισθήµατα και σκέψεις του πρωταγωνιστή  

Ασύνδετο σχήµα: συναισθηµατική ένταση, έµφαση  

Συνειρµική σύνδεση νοηµάτων: απουσία συνοχής, συναισθηµατικός λόγος 

Επανάληψη λέξεων-φράσεων «οι αληθινοί άντρες» «πρακτικά», έµφαση στη 

διαιώνιση του στερεοτύπου για τον ρόλο του άνδρα στη σύγχρονη κοινωνία και αντί-

θεση σε σχέση µε την ισχύουσα συναισθηµατική κατάσταση του ήρωα (ευάλωτος και 

συναισθηµατικός).  

Διπλές παύλες: σχόλια του αφηγητή  

Δ.	Παραγωγή	λόγου	

Επικοινωνιακό πλαίσιο: Οµιλία  

Αφόρµηση: Παγκόσµια Ηµέρα  Προστασίας των Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων 

Προσφώνηση: Αξιότιµες κυρίες και σεβαστοί κύριοι 

Πρόλογος:  

Στη σύγχρονη εποχή οι άνισες συνθήκες ζωής και εργασίας ανδρών και γυναικών 

επιδεινώνονται λόγω της σοβαρής οικονοµικής κρίσης. Σαφώς σε περίοδο κρίσης πά-

ντοτε πλήττονται οι αδύναµες οµάδες της κοινωνίας. Έτσι, µεγάλες κατηγορίες γυ-

ναικών αντιµετωπίζουν διακρίσεις, οι οποίες ταυτόχρονα διαπλέκονται και µε άλλου 

τύπου διακρίσεις, όπως εθνική καταγωγή, κοινωνική τάξη, ηλικία, σεξουαλικές προ-

τιµήσεις. Τοιουτοτρόπως, µε αφορµή την Παγκόσµια Ηµέρα Προστασίας των Αν-

θρωπίνων Δικαιωµάτων και ως εκπρόσωπος της µαθητικής κοινότητας θα ήθελα να 

τοποθετηθώ αναφορικά µε φαινόµενα παραβίασης των δικαιωµάτων της γυναίκας σε 

δηµόσιο και ιδιωτικό βίο και δευτερευόντως να προτείνω τρόπους µε τους οποίους 

εµείς οι νέοι µπορούµε να συµβάλουµε στην επίτευξη της ισότητας των δύο φύλων. 

Κύριο Θέµα:  

Α’ Ζητούµενο  
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Πρωταρχικά, αξίζει να γνωρίσουµε κάποια φαινόµενα παραβίασης των δικαιωµά-

των της γυναίκας στη σύγχρονη εποχή τόσο στον ιδιωτικό όσο και στο δηµόσιο βίο. 

Αναφορικά µε το δηµόσιο βίο είναι ευρέως δεδοµένο ότι συχνά στον χώρο εργασίας 

της υποτιµώνται οι δυνατότητές της, θεωρείται αδύναµη να εξελιχθεί, µπορεί να έχει 

χαµηλότερες αµοιβές από αυτές των ανδρών και µπορεί ακόµη και να παρενοχληθεί 

από το υπόλοιπο εργατικό δυναµικό. Επιπλέον, η επαγγελµατική της καριέρα µπορεί 

να θυσιαστεί για χάρη της οικογένειας και το αγαθό της µητρότητας µπορεί να απο-

τελέσει «αντι-κίνητρο» για την πρόσληψή της ή ανέλιξή της. Περαιτέρω, τα ΜΜΕ 

και οι διαφηµίσεις υποβαθµίζουν την εικόνα της και την παρουσιάζουν αδύναµη, 

αφελή, ευάλωτη, σεξουαλικό αντικείµενο. Εποµένως, γίνεται εύκολα θύµα κοινωνι-

κής κριτικής και παρενόχλησης.  

Έπειτα σε ιδιωτικό και προπάντων σε οικογενειακό επίπεδο η γυναίκα βιώνει πολ-

λές δυσκολίες. Συγκεκριµένα, επιβαρύνεται µε πολλαπλούς αλληλοσυγκρουόµενους 

ρόλους, στους οποίους καλείται να ανταποκριθεί µε επιτυχία, όπως ο ρόλος της µητέ-

ρας, της συζύγου ή ακόµη και της κόρης. Επιπλέον, αναλαµβάνει πλήρως και µονο-

µερώς την ευθύνη για την ανατροφή, τη διαπαιδαγώγηση, την ασφάλεια των παιδιών 

και ταυτόχρονα τις οικιακές εργασίες. Επιπρόσθετα, οι γυναίκες έρχονται αντιµέτω-

πες µε τη βία, ιδίως µέσα στον γάµο. Ειδικότερα, δέχονται βία µέσα στα πλαίσια της 

οικογένειας, καθώς ο άνδρας ασκώντας κάθε µορφή βίας -σωµατικής, σεξουαλικής, 

συναισθηµατικής και ψυχολογικής- δείχνει την εξουσία του και την ισχύ του. 

Μεταβατική παράγραφος  

Πράγµατι η γυναίκα βιώνει έντονα την παραβίαση των δικαιωµάτων τόσο στο Δυ-

τικό Κόσµο όσο και στις ανατολικές χώρες. Γι΄ αυτόν το λόγο κρίνεται απαιτητική η 

άµεση κινητοποίηση µας, ως νέοι, ώστε έµπρακτα να επιτευχθεί στο βραχυπρόθεσµο 

µέλλον η επίτευξη της ισότητας των δύο φύλων.  

Β’ Ζητούµενο  

Έµπρακτα, λοιπόν, οφείλουµε εµείς οι νέοι να συµβάλλουµε στην εξίσωση αν-

δρών και γυναικών. Ειδικότερα, εµείς οι έφηβοι θα πρέπει να έχουµε ως κεντρικές 

συνιστώσες στις σχέσεις µας την αποδοχή, τον αλληλοσεβασµό, την αναγνώριση των 
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δικαιωµάτων και των αναγκών των γυναικών και την αναζήτηση των κοινών σηµείων 

που µπορούν να κάνουν τη σχέση µας πιο δηµιουργική. Επίσης, στο πλαίσιο της οι-

κογένειας, τα παιδιά πρέπει να είναι ενήµερα για τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις 

τους, προκειµένου να αποφευχθεί η αναπαραγωγή των κοινωνικών στερεοτύπων. Σε 

εκπαιδευτικό επίπεδο, καθίσταται αναγκαία η απαίτηση για παροχή ανθρωπιστικής 

παιδείας και για καλλιέργεια της αλληλοκατανόησης, της αλληλεγγύης και του αλλη-

λοσεβασµού ανάµεσα στα δύο φύλα.  

Επιπρόσθετα, ο κάθε νέος ξεχωριστά οφείλει να δείχνει αυτοσεβασµό, να ελέγχει 

τα προσωπικά πάθη του και να αποβάλλει τυχόν ανταγωνιστικές τάσεις, σεβόµενος 

την ελευθερία του άλλου. Επίσης, τα νέα κορίτσια πρέπει να συνειδητοποιήσουν ότι ο 

αγώνας τους για ισοτιµία πρέπει να κινείται µέσα στο πλαίσιο των ορίων. Συχνά, µε 

το πρόσχηµα της ισότητας οι γυναίκες δεν είναι λογικό να φτάνουν σε ακραίες κατα-

στάσεις, όπως π.χ. να θεωρούν τον άνδρα αντίπαλο ή ανταγωνιστή, και όχι συνεργάτη 

και φίλο, να προσπαθούν να τον ξεπεράσουν και να τον υποκαταστήσουν. Τέλος, 

κάθε άτοµο είναι απαραίτητο να επικοινωνεί και να έρχεται σε επαφή µε το άλλο 

φύλο και να προσπαθεί να συνυπάρχει αρµονικά και να συνεργάζεται. 

Μάλιστα σήµερα η ισότητα των φύλων στην εκπαίδευση καθίσταται πιο επίκαιρη 

από ποτέ για τη διαµόρφωση του παγκόσµιου πολίτη. Συγκεκριµένα, πρέπει να ενι-

σχυθεί η πίστη των νέων στις αρχές της δηµοκρατίας και να επιδιωχθεί η πρακτική 

εφαρµογή τους στους επιµέρους τοµείς της κοινωνικής δράσης. Έτσι εµείς οι νέοι 

πρέπει να απαιτήσουµε τη βελτίωση της ποιότητας των εκπαιδευτικών συστηµάτων, 

αλλά και την αποδοτικότητα των διδακτικών και εκπαιδευτικών προϊόντων. Ακόµη, 

είναι αναγκαίο να αντιδρούµε, όταν διαπιστώνουµε φαινόµενα ανισότητας ευκαιριών 

στην εκπαίδευση. Η διαµόρφωση των αντιλήψεων για τον ρόλο των δύο φύλων έχει 

την αφετηρία της στο χώρο της οικογένειας, εδραιώνεται όµως κάποτε και ενισχύεται 

στον χώρο του σχολείου. Το σχολείο δεν θα πρέπει να λειτουργεί ως µηχανισµός ανα-

παραγωγής των στερεοτύπων, αλλά είναι δυνατόν και οφείλει να αποτελέσει ισχυρό 

µέσο καταπολέµησης και άρσης τους. 

Επίλογος:  
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Συµπερασµατικά, γίνεται αντιληπτό ότι η απελευθέρωση της γυναίκας πολύ απέχει 

από την ουσιαστική εξίσωση των δύο φύλων. Ασφαλώς, όµως, έχει γίνει µεγάλη πρό-

οδος. Έτσι, αποτελεί ανάγκη να υπάρξει βαθµιαία µεν, αλλά γρήγορη, εξίσωση των 

γυναικών µε τους άνδρες σε όλους τους τοµείς.  

Αποφώνηση:  

Σας ευγνωµονώ ιδιαίτερα για την προσοχή σας και εύχοµαι οι απόψεις µου να σας 

άγγιξαν. 
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